附件4
《资产评估专家指引第XX号——科创企业资产评估（征求意见稿）》起草说明

为更好服务资本市场，指导资产评估机构在科创企业资产评估业务中的实务操作，中国资产评估协会（以下简称中评协）制定了《资产评估专家指引第XX号——科创企业资产评估（征求意见稿）》（以下简称专家指引）。为方便资产评估机构和资产评估师以及相关部门、人士理解专家指引，现就有关事项说明如下：
一、制定专家指引的背景与意义
随着科创板在上海证券交易所正式开板，我国先在科创板试点，在A股市场推广注册制。目前，资产评估行业对于初创型企业评估方法、评估程序实操没有形成专门的准则。因此，为更好地在企业设立、出资、融资等应用场景中为资本市场相关各方提供专业优质的服务，中评协研究起草了本专家指引。
二、专家指引制定原则
专家指引与《证券法》及资本市场注册制相衔接，充分考虑新的资本市场环境下对资产评估的需求，接轨主流理论及实务。
三、起草过程
2020年7月成立专家指引起草组，制定任务计划，明确任务分工。2020年8-9月,确定专家指引的起草原则、内容结构。2021年5月，形成建议稿。2021年6月，中评协组织召开建议稿讨论会，项目组充分吸收专家意见修改建议稿，形成征求意见稿。
四、主要内容
《专家指引》分为七章，共计61条。分别为“引言”“评估目的、评估对象和价值类型”“评估方法和关注重点”“科创企业清查核实关注重点”“科创企业发展阶段和关注重点”“科创企业行业特征和关注重点”和“报告披露以及特别事项”。
第一章为引言，明确了制定宗旨、科创企业定义、适用范围及相关服务领域。
第二章为评估目的、评估对象和价值类型，规定了科创企业评估中可能涉及的评估目的、评估对象、价值类型等内容。
第三章为评估方法和关注重点，明确了科创企业评估常用方法，包括市场法、收益法、资产基础法以及其他可能涉及的评估方法中的重点关注事项。
第四章为科创企业清查核实关注重点，明确了资产评估机构在进行针对科创企业进行核实需关注的重点与要点内容。
第五章为科创企业发展阶段和关注重点，主要明确了分别位于初创期、成长期、成熟期的科创企业在评估时需要关注的重点内容。
第六章为科创企业行业特征和关注重点，提出了针对包括新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源、节能环保以及生物医药等科创企业在评估时需关注的行业特性与适用评估方法。
第七章为报告披露以及特别事项，提出了科创企业评估报告中结论有效假设前提条件、对评估结论构成重大影响的信息、评估结论呈现形式、评估工作范围、风险提示等事项的披露指引意见。
五、重要内容说明
（一）专家指引适用场景
本专家指引适用于资产评估机构遵守法律、行政法规和资产评估准则，接受委托对评估基准日特定目的下的科创企业整体，科创企业股东全部权益或者部分权益，或者科创企业持有的现金流产生单元或者资产组（或资产组组合）价值进行评定和估算，并出具资产评估报告的专业服务行为。 
（二）科创企业定位
参考《关于在上海证券交易所设立科创板并试点注册制的实施意见》中关于科创板的定位，专家指引所述的科创企业，指的是研究方向面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，主要服务于符合国家科技创新战略、突破关键核心技术、科技创新能力突出、科技成果转化能力突出、行业地位突出、市场认可度高的科技创新企业。
（三）科创企业代表性行业
科创企业行业范围主要包括新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源、节能环保以及生物医药等高新技术产业和战略性新兴产业。
（四）专家指引涉及的科创企业评估的业务范围、服务内容与形式
本专家指引针对的科创企业评估的业务范围包括科创企业上市前权益融资、权益出售，科创企业股份制改建，科创企业预计市值估算，以财务报告为目的等经济行为中涉及的对不动产、动产、无形资产、企业价值、资产损失或者其他经济权益进行评定、估算的评估、估值、咨询等专业服务。评估机构需结合经济行为背景与委托人确认提供专业服务的具体内容与形式。对于涉及国有资产、公共利益等事项，法律、行政法规规定需要进行资产评估的法定业务，委托人应当依法委托评估机构进行评估，并出具资产评估报告。对于非法定业务的科创企业评估、估值、咨询需求，评估结构应当与委托人充分沟通、确认提供专业服务的具体内容与需求，在委托合同中予以确认。
（五）科创企业评估程序实施前注意事项
资产评估机构受理科创企业资产评估业务前，应当与委托人沟通评估目的，明确评估对象和评估范围，确定价值类型、评估基准日等评估业务基本事项，并在业务委托合同中予以明确。
（六）评估方法的选择应与科创企业所属行业、发展阶段相匹配
执行科创企业资产评估业务，资产评估师应根据评估目的、价值类型、资料收集情况、数据来源等，分析成本法、收益法和市场法三种基本方法及其衍生方法的适用性，选择评估方法。资产评估师应当关注科创企业所处的发展阶段，使用与其发展阶段特征相匹配的评估方法、评估假设及评估参数。资产评估师应当关注科创企业所属的行业领域，使用与行业特征相匹配的评估方法、评估假设及评估参数。进行科创企业评估，资产评估报告应当充分披露对评估结论构成重大影响的评估要素、关键评估参数以及其他对评估结论有重要影响的信息。
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